



# 习近平同亚美尼亚总统哈恰图良就中亚建交30周年互致贺电

新华社北京4月6日电 4月6日, 国家主席习近平同亚美尼亚总统哈恰图良互致贺电, 庆祝两国建交30周年。

习近平指出, 中亚是传统友好合作伙伴。建交30

来, 中亚关系保持健康稳定发展势头。双方政治互信深化, 各领域合作扎实推进, 人文交流日益密切。新冠肺炎疫情发生后, 两国人民守望相助、携手抗疫, 彰显了

两国人民的深厚情谊。习近平强调, 我高度重视中亚关系发展, 愿同哈恰图良总统一道努力, 以两国建交30周年为契机, 推动中亚关系和双方各领域合作取得更多成果, 造福两国和两国人民。

哈恰图良表示, 建交30年来, 亚中两国各领域合作成果丰硕。亚方高度重视中国取得的发展进步和发挥的国际作用。我愿同习近平主席一道努力, 实现亚中友好合作关系持续稳定发展, 造福两国人民。

# 北京冬奥会冬残奥会总结表彰大会8日上午隆重举行

## 习近平将出席大会并发表重要讲话

新华社北京4月6日电 北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会将于4月8日上午在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席大会并发表重要讲话。

届时, 中央广播电视总台、新华网将对大会进行现场直播, 人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站

和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

# 圆梦冰雪 一起向未来

## ——北京冬奥会冬残奥会的世界回响之一

本报记者 刘 晓 孙亚慧 王美华

这是一届“真正无与伦比”的冬奥会! 这是一届“在温暖中永恒”的冬残奥会! 随着北京冬奥会、冬残奥会圆满落幕, 世界首座“双奥之城”北京在国际奥林匹克运动历史上写下了浓墨重彩的一笔。

这是简约、安全、精彩的奥运盛会, 是鼓舞世界、团结合作的奥运盛会。中国履行对国际社会的庄严承诺, 为全球冰雪健儿提供了超越自我的舞台, 为各国人民应对挑战、实现梦想注入了信心和力量, 与世界携手写下了“一起向未来”的崭新篇章。

### 成功办赛 振奋人心

“千万雪花, 竞相开放; 万千你我, 汇聚成一个家……”北京冬奥会和冬残奥会虽然已经闭幕多日, 但是主题曲《雪花》的旋律仍在人们耳畔回响。许多国外网友说, 这首浪漫而动人的歌曲传递了爱与和平的讯息, 每次倾听都让人激动不已。

从歌声中绽放的“雪花”, 到国家体育场“鸟巢”中那一朵象征着人类命运共同体的“雪花”, 北京冬奥会和冬残奥会向世界传递出命运与共、同舟共济的呼唤——“我们应该弘扬奥林匹克运动精神, 团结应对国际社会共同挑战。”

人们不会忘记, 北京冬奥会期间, 国际贵宾不远万里来华出席开幕式, 中国提出的全球发展倡议广泛凝聚共识、得到积极响应。联合国秘书长古特雷斯直言, 世界需要一届成功的冬奥会, 向世人发出明确信息, 即任何国家、民族、宗教的人民都可以超越分歧, 实现团结与合作。

温暖和振奋人心的不止中国与世界团结合作的宏大交响曲。在国际奥委会第139次全会上, 国际奥委会主席托马·巴赫将奥林匹克奖杯授予了全体中国人民——“我们能清晰地感受到各行各业、各个年龄段的中国人民给我们的温暖、能量、好客与支持……所有这一切都非常温暖人心。”

虎年新春之际, 全世界的冰雪健儿在北京冬奥会和冬残奥会上感受到了春天般的温暖。“这里的每个人都很好, 特别是防疫做得非常好, 一切都让人放心。”马耳他运动员珍妮丝·斯皮泰里的一番话, 道出了健儿们的心声。虽然已离开中国, 这位因喜爱中华美食而被称为“豆包姐”的姑娘, 仍不时在社交媒体上分享冬奥之旅难忘的回忆。

作为新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会, 北京冬奥会坚持以人为本、生命至上。面对疫情压力, 冬奥会和冬残奥会各项赛事安全平稳运行, 向世界交出了一份出色的答卷, 创造了一个为世人所称道的办赛奇迹。

精彩盛会凝聚着无数人的艰辛努力, 展现着大国之诺与大国担当。1.8万余名赛会志愿者默默奉献, 用笑意温暖了冰雪健儿们的心。美国运动员阿伦·布隆克感慨, 之前看到的不负责任的报道都是假的。覆盖3个赛区的100多个医疗点坚强守护, 踩着雪板救人的“滑雪医生”赢得了“近乎顶级”的称赞……安全、周到、细致的保障和服务感动着每一名参赛运动员, 每一声问候、每一次协助都让世界看到了最真实、最友善的中国。

### 团结友爱 凝聚力量

回望北京冬奥会和冬残奥会赛场, 不同肤色、不同文化背景的运动员用拼搏与汗水追逐梦想, 用相互尊重、友爱互助凝聚力量, 书写了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克运动新传奇。

人们不会忘记, 冰雪健儿们顽强拼搏、勇于挑战, 留下了一个个永恒的瞬间。满怀“任何时候都不放弃努力”的执着, 徐梦桃历经4届冬奥会终于如愿登顶; 凭借着“拼搏的心永远年轻”的坚持, 49岁的德国运动员克劳迪娅·佩希施泰因第八次征战冬奥会赛场; 心怀“滑雪不只属于年轻人”的态度, 57岁的比利时残疾人运动员琳达·勒勒和女儿搭档完成比赛, 追梦的道路上温情流淌……五环旗下, 每一个拼搏者都是英雄, 来自不同国家和地区的一朵朵“小雪花”凝聚成一朵“大雪花”, 合奏出五洲四海团结友爱的华彩乐章。

赛场内外, 中国以东道主的热情, 展现了奥林匹克精神和中华体育精神。“Welcome to China (欢迎来到中国!)”北京冬奥会开幕式上, 中国志愿者的一句热情问候, 让美国队运动员特莎·莫德热泪盈眶, 对中国之旅念念不忘; 徐梦桃在自由式滑雪女子空中技巧项目上夺得金牌后, 美国运动员考德威尔与她紧紧拥抱, 一起呐喊, 温暖一幕令世界动容; 残奥高山滑雪赛场上, 摘得铜牌的中国选手刘思彤与法国选手热情互动, 一起庆祝胜利……北京冬奥会和冬残奥会上, 来自不同国家和地区的你和我在奥林匹克的舞台上一起成为“我们”, “一起向未来”的感召跨越山海, 从中国传向世界。

正如巴赫在北京冬奥会闭幕式上所言之“奥运会团结的力量, 比那些试图分离我们的力量更加强大。”奥林匹克运动承载着人类对和平、团结、进步的美好追求。从2008年的“同一个世界, 同一个梦想”到2022年的“一起向未来”, 中国积极参与奥林匹克运动, 坚持不懈

弘扬奥林匹克精神, 是奥林匹克理想的坚定追求者、行动派。

### 文化交融 和合共生

以运动员在冰雪之间的英姿起笔, 舞动的线条将抽象的滑道、冰雪运动形态与书法结合, 再以写意草书绘就几笔渐变色相间的汉字——北京冬奥会会徽“冬梦”让来自世界各地的运动员记住了曼妙、飘逸的“冬”字。北京冬奥会和冬残奥会上, 中国元素无处不在, 向世界展示着独一无二的“中国式浪漫”。

人们不会忘记, 北京冬奥会和冬残奥会开幕式上, 冰雪雕刻的“中国门”, 缤纷绚丽的“中国窗”; 来时倾情相邀, 别时折柳相送; 在二十四节气倒计时里惊艳开场, 以传统的天干地支迎来告别时刻……冬去春来的唯美诗意、温馨感人的深厚情谊, 中国文化与奥运文化交融共生, 一个个经典时刻诠释着大国底蕴, 折射出中华文明的博大精深与从容自信。

从竞技到颁奖, 从服饰到配乐, 中华文化的璀璨光芒在冰雪盛宴中竞相绽放。青绿似远山、水蓝如涟漪, 冰舞选手王诗玥/柳鑫宇的比赛服装设计灵感源自国画, 宛若徜徉山水之间; 金龙跃九天, 祥云凌瑞雪, 自由式滑雪选手谷爱凌的“战袍”吸睛无数, 成为冬奥舞台上靓丽风景; 颁奖礼仪人员穿戴“瑞雪祥云”“鸿运山水”“唐花飞雪”3套礼服, 托起设计自同心圆玉璧的冬奥会奖牌……古老的东方文明点亮了穿越时空的奥林匹克精神, 透过这幅无与伦比的冰雪画卷, 超越国界、联通心灵。

冬奥赛场上, 中华文化的厚重与现代科技的灵动有机结合, 充满东方美感的场馆彰显出“中国风”“冬奥范”的人文色彩与时代内涵。国家雪车雪橇中心“雪游龙”依山而建, 雄壮蜿蜒, 1.9公里的赛道在新技术助力下实现一次性喷射浇筑成型; 国家跳台滑雪中心“雪如意”雄踞山巅, 运动员站在“柄首”可俯瞰掩映在林海雪原之中的古杨树场馆群; 首钢滑雪大跳台“雪飞天”宛如敦煌壁画中的飞天飘带, 婀娜多姿, 可以实现不同比赛的赛道剖面转化……

文明因交流而多彩, 文明因互鉴而丰富。北京冬奥会和冬残奥会期间, 冰雪健儿们写“福”字、贴春联, 官保鸡丁、麻婆豆腐、北京烤鸭、韭菜盒子等中华美食广受欢迎, 吉祥物“冰墩墩”和“雪容融”圈粉无数……北京冬奥会架起了中华文明与各国文明交流互鉴的桥梁, 让“中国之美”与“奥运之美”交相辉映, 描绘出各美其美、美美与共的文明答卷。

### 前2个月

## 我国服务进出口同比增长33.5%

新华社北京4月6日电 (记者谢希瑶) 商务部6日发布数据显示, 今年1至2月, 我国服务进出口总额9534.8亿元, 同比增长33.5%, 服务贸易继续保持较好增长态势。

根据商务部数据, 前2个月, 我国服务出口4675.8亿元, 增长39.4%; 进口4859亿元, 增长28.3%; 服务出口增幅大于进口11.1个百分点, 带动服务贸易逆差下降57.6%至183.1亿元, 同比减少249.1亿元。主要呈现以下特点:

知识密集型服务贸易稳定增长。1至2月, 我国知识密集型服务进出口3824亿元, 增长17.9%。其中出口增长20.3%, 增长较快的领域是知识产权使用费、电信计算机和信息服务、其他商业服务, 分别增长72.1%、25.7%、17.1%; 进口增长15%, 增长较快的领域是保险服务, 增长124.9%。

旅行服务进出口有所恢复。1至2月, 我国旅行服务进出口1497.7亿元, 增长16.9%, 其中出口下降7.1%, 进口增长19.1%。



连日来, 各地统筹疫情防控和经济社会发展, 开足马力抓生产, 有着“黄金水道”之称的长江迎来繁忙运输季节。图为4月5日, 湖北省宜昌市秭归县西陵峡水域江面上船只往来如梭。 向红梅摄 (人民视觉)

# 不能允许阵营对抗在亚洲地区重演

■ 李嘉宝

俄乌冲突持续发酵。作为冲突的始作俑者, 美国一边火上浇油, 一边拉帮结伙, 试图搅起一个更大的“反俄”俱乐部。除了拉拢欧洲盟友, 美国还想要把一些亚洲国家一并拖入“反俄”阵线, 而且放话威胁“不参对俄制裁将承担严重后果”。

拉“小圈子”、造“假想敌”、搞“非黑即白”的阵营对抗——美国这套惯用伎俩, 国际社会很是熟悉, 亚洲人民也不陌生。近年来, 从拉拢亚太盟友伙伴入伙“五眼联盟”“美日印澳四边机制”“美英澳三边安全伙伴关系”等形形色色“小圈子”, 到借人权、经贸、抗疫等诸多议题炒作意识形态对抗, 从极力渲染“大国竞争”和“中国威胁论”, 到频频在东海、南海、台海地区亮拳头秀肌肉……美国在亚太大搞封闭排他“小圈子”, 成为地区和平

稳定的最大乱源。

美国加紧推行的“印太战略”, 更是堪称“亚洲小北约”。美国白宫今年2月发布《美国印太战略》文件, 宣称将聚焦从南亚到太平洋诸岛的印太地区所有角落, 强调联盟关系、军事威慑以及加强在东南亚地区的存在, 毫不掩饰声称要形成“综合遏制力”, “塑造围绕中国的战略环境”。这进一步暴露出, 美国的“印太战略”就是在搞赤裸裸的阵营对抗。美国以集团政治围堵遏制“战略对手”, 从而维护自身霸权的

套路, 已经引起亚洲国家高度警觉。

阵营对抗从来都是导致悲剧结果, 亚洲国家对此有着切身体会。殷鉴不远, 冷战时期, 亚洲长期陷于两大阵营对抗之中, 地缘局势持续紧张, 甚至爆发局部热战。冷战结束后, 美国仍紧攥着搞阵营对抗这一“趁手”的霸权工具, 多个地区深受其害。在中东, 美国长期推行“价值观外交”, 组建军事联盟, 刻意制造地区矛盾, 分化中东国家, 造成地区安全局势恶化, 创伤和动荡持续至今。在欧洲, 以美

国为首的北约军事集团不断东扩, 不断蚕食和挤压俄罗斯安全战略空间, 最终引爆俄乌冲突。对于亚洲, 美国的黑手近年一伸再伸, 不断导演新的对抗戏码, 把地区局势搅得不安宁。

绝大多数亚洲国家不愿看到阵营对抗在亚洲地区重演。原计划3月底举行的美国—东盟领导人峰会“无限期推迟”, 被普遍认为是东盟国家不愿在俄乌冲突中为美“站队”的重要信号。印度等国, 以及以色列、卡塔尔、沙特等西亚国家也不愿追随

美国对俄实施制裁。越来越多的亚洲国家认识到, 冷战思维、阵营对抗违背时代潮流, 因而拒绝选边站队、分裂世界的做法。

当前, 亚洲地区面临疫情反弹、经济复苏和供应链恢复脆弱等多重挑战。亚洲国家需要的是和平的建设者、发展的贡献者、秩序的维护者, 而非搅局者、破坏者和麻烦制造者。美国大搞阵营对抗的政治操演, 与地区国家和平发展的共同愿景背道而驰, 注定惨淡收场。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯